



2020东京奥运会·平安,奥运!



韦永丽、黄瑰芬、葛曼棋和梁小静(从左至右)庆祝胜利



银色岁月亦如歌

新华社消息 连续3天从早上7点到晚上9点,泡在东京奥运会水上运动中心、历经3场比赛的中国“雪雁组合”黄雪辰/孙文雁,8月4日终于以双人项目银牌结束了战斗,31岁的她们,创造了中国花样游泳的历史。

中国花样游泳起步晚,但是进步迅猛,2008年北京奥运会赢得铜牌后,又摘取世锦赛金牌和奥运会银牌。然而以31岁的高龄活跃在奥运舞台上,尤其是黄雪辰在里约奥运会就和孙文雁联手获得双人和集体两枚银牌,经历了生育后复出,以妈妈选手的身份出战东京就更加难得了。

“这应该是我们俩的最后一次奥运会,今天的表现我们觉得非常满意!”两人异口同声。

奥运四朝元老黄雪辰说:“前辈们当年参加奥运会的年龄可能和我们现在也差不多,包括双胞胎姐妹蒋文文蒋婷婷、张晓欢教练她们。不过从参加奥运的次数来说,我参加了4届,孙文雁参加了3届,包括我们拿的奖牌,可能就是创造历史了。”

“对,我就是创造历史了。”黄雪辰顿了一下,似乎突然意识到了这枚奥运银牌赋予自己的意义——6枚奥运奖牌,中国花游第一人。孙文雁则收获了5块奥运奖牌。

为了回归泳池,黄雪辰在结婚生子后减去了60斤体重,还克服了伤病、年龄和疫情期间因为封闭训练想家想孩子的重重困难。

“我觉得最大的意义在于如何坚持下来,因为花样游泳是力与美的结合,柔软优美相对来说好做,但力的展现就需要练力量,我们跟17、18岁的孩子一起练,她们睡一觉就恢复了,我们两三天都不一定恢复得过来,但是每天训练还在继续。”

在双人比赛中,黄雪辰和孙文雁以《博弈》和《蛇》来展示力度和难度,表现得到了裁判和教练的认可。

孙文雁认为,在国家队这个大家庭里相亲相爱让她们最为感动。“在国家队,大家来自不同的省区市,我们为共同的事业和目标聚集到一起,每个人都辛苦,但是我们互相帮助,包括年轻队员对我们的帮助。”

作为过来人,黄雪辰希望年轻队友更加注重自己的健康,跳出“框框”去开发自己的潜能。

在花样游泳界,俄罗斯包揽了迄今为止的全部花样游泳奥运金牌,何时能够超越霸主,黄雪辰表示:“首先做好自己,从这一次的奥运会来说,我看到分差在缩小,我希望我们把台阶做好了,慢慢往上爬。”

(周欣 夏亮 吴书光)

追梦的身影,最美的风景!

新华社消息 东京奥运会进入收官阶段,那一个个为梦想努力拼搏的身影,成了赛场内外最美的风景。

“我们的目标始终都是进奥运会决赛,卷土重来!”8月5日,女子4×100米接力首轮赛后,“大姐”韦永丽在混采区几乎是压着嗓子吼出了这句话,也红了眼眶。梁小静、葛曼棋、黄瑰芬、韦永丽组成的

女队,以42秒82、小组第三的成绩晋级决赛,这也是中国接力女队史上第二次晋级奥运会决赛。

上届里约奥运会的女子4×100米接力赛,中国队以42秒70排名预赛第八,原本能晋级决赛。但美国队在出现掉棒失误的情况下申诉重赛,颇为离奇地获得了单独重赛的机会,最终挤掉了中国队的决赛资格。

“大姐”韦永丽在确认队伍晋级决赛后和梁小静拥抱在了一起。“我们经历了里约,那个时候我们也努力了,但没有得到我们想要的结果,确实挺遗憾的。”韦永丽说,“这一次,我们弥补了遗憾,我们卷土重来实现了这个愿望。”

她们的决赛对手是英国、美国、德国、瑞士、牙买加、法国和荷兰队。

当日上午结束的田径

男、女4×100米接力预赛中,中国队双双晋级决赛,吴智强、谢震业、苏炳添、汤星强4位男飞人,更以37秒92的赛季最好成绩强势拿下小组第一。随后,朱亚明又摘得男子三级跳远银牌,令人振奋。

男、女4×100米决赛将于8月6日晚在东京新国立竞技场举行。

(朱翊 周畅
岳冉冉)

一“辛”向前



辛鑫在女子10公里马拉松游泳比赛中

新华社消息 第二次征战奥运会仅列第八,中国唯一参加东京奥运会10公里马拉松游泳比赛的辛鑫坦言,虽然有一点点小失望,但结果可以接受。

由于要在大自然中游泳,公开水域被誉为“勇敢者的游戏”,而10公里的“马拉松游泳”,对体能和意志力考验极大。从小在父母眼里是“乖孩子”但内心强大的辛鑫是队里的“铁姑娘”。

4日的女子马拉松10公里游泳比赛,辛鑫3点起床,简单早饭后赶4点班车到达比赛地,4点半检录

后,进行了一系列热身等准备活动,6点10分第二次检录,6点半开始比赛。东京天气预报显示,当日平均气温30.2摄氏度,最高温度35摄氏度。

在25人的比赛队伍中,辛鑫一路追赶,半程后追到前十,8公里后一度追至第三,最后由于黄牌影响,加之体力消耗过大,她以2小时00分10秒1的成绩获得第八名,比金牌得主巴西选手安娜·马塞拉·库尼亚慢了39秒3。“有一点点失望。”辛鑫补充说,不过完赛时间还可以接受。

由于没有水线,马拉松游泳选手身体接触多,更加激烈、紧张,但辛鑫一直在进步。2016年里约奥运会,辛鑫以1小时57分14秒40位列第四,距离奖牌一步之遥,这在当时也是中国选手在该项目上的世界大赛中取得的最好成绩。

2019年,辛鑫更是在游泳世锦赛中以1小时54分47秒20的成绩一举斩获冠军,这是中国游泳第

一次收获世锦赛公开水域金牌,成就历史性的突破。

10公里马拉松游泳又被称为“野蛮人游戏”,尽管面临高温、水中不知名小虫子等困难,辛鑫在比赛中一直按部就班,但1小时42分时裁判给她出示的黄牌还是影响了她。辛鑫赛后复盘时说:“还是经验不足,最后冲刺时的黄牌,影响了游速和心理。最大的困难是体力透支,没能跟上第一集团。”

“没有最好,只有更好。”这是辛鑫的座右铭。虽然东京没有拿牌,年仅24岁的辛鑫仍然是中国公开水域最优秀的运动员之一,这次东京之旅显然只是一个新起点。

“最想吃的家乡菜是爸爸做的醋溜白菜!”辛鑫笑着回应记者的提问,“先比好全运会,再做下一步打算。”

(吴书光 夏亮
周欣)



黄雪辰(前)/孙文雁在决赛中